佛山市2005年中考科研测试

物  理  试  卷（课改实验区）
                     试卷类型：A
本试卷分选择题和非选择题两部分。满分共100分。考试时间80分钟。

注意事项：

1． 本试卷的选择题和非选择题都在答题卡上作答，不能答在试卷上。

2． 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、试室号、座位号、考卷类型用铅笔涂写在答题卡上。

3． 选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。

4． 非选择题必须在指定的区域内，用黑色字迹的签字笔或钢笔作答，不能超出指定区域或在非指定区域作答，否则答案无效。

第I卷(选择题共21分)

1. 选择题：（7小题，每小题3分，共21分。下列各题所列答案中，只有一个是正确的，选对的给3分，选错或不答的给0分。）

1．在日丽无风的体育场，进行百米赛跑。站在终点的计时员，如果在听到起跑枪声开始计时，运动员到达终点时秒表的读数为10.59秒，则运动员跑完百米的时间应为：
   A．10.30秒       B．10.59秒        C．10.88秒       D．10.18秒

2．在卫生间里洗过热水澡后，室内的玻璃镜面变得模糊不清，过了一段时间，镜面又变得清晰起来。镜面上发生的这两种现象的物态变化是：
A．先液化，后汽化   B．先汽化，后液化     C．只有液化        D．只有汽化

3．电子琴能模仿各种乐器发出的声音，在技术上要解决的关键是能模仿各种乐器发出声音的      

    A．音调             B．音色              C．响度             D．音色和音调

4．目前光污染越来越严重，白亮污染是普遍的一类光污染，建筑物的玻璃幕墙、釉面砖墙、磨光大理石和各种涂料都能造成白亮污染，形成白亮污染的主要原因是由于      

A．光的反射                B．光的折射

C．光有能量                D．光沿着直线传播

5．在日常生活中，人们常说“开灯”、“关灯”，其物理含义是：  
A．开灯是指断开开关，关灯是指闭合开关   B．开灯和关灯都是指闭合开关
C．开灯是指闭合开关，关灯是指断开开关   D．开灯和关灯都是指断开开关
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6．如图1，要使滑动变阻器的滑片P向右移动时，电阻变大， 

应选择的接线柱是
A．A、D      B．B、C     C．A、B      D．C、D

7．“神舟五号”载人飞船成功返航，实现了中国人几千年的

“飞天梦”，当飞船减速着陆时，航天英雄杨利伟的    
A．动能增加，重力势能减少         B．动能不变，重力势能减少

C．动能减少，重力势能不变         D．动能减少，重力势能减少

   第II卷（非选择题共79分）
2. 填空题:（7小题，每空1分，共21分）

8. 许多交通事故造成的损失与伤害，是与物体具有惯性有关的。为了减少此类事故的再发生，在交通管理中有许多要求和措施。就你所知，填写出其中两条：             

①________________________________________________________________
②________________________________________________________________
9. 图2告诉我们，如果发生触电事故，应该立即_____________________________________或______________________________________________。
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10. 小雨通过学习了解到火力发电厂“吃”的是煤，“发”的是电，在整个发电过程中，能量转化的情况如下，请你帮她在方框中填入相应的能量形式： 
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11. 电动机在许多家用电器中应用十分广泛，请你列举出三种装有电动机的家用电器的名称：                ；               ；                  。

12. 小敏是集邮爱好者，他用焦距为10cm的放大镜去观察邮票，想看清楚邮票上的细微之处,这时邮票与放大镜的距离应该________10cm(选填“大于”、“小于”、“等于”) ，所成的是_______、_______的_______像。

13. 我国经济快速发展，很多厂商一改过去“酒香不怕巷子深”的观点，纷纷为自己的产品做广告，但有些广告制作却忽视了其中的科学性。 如图3所示的两幅广告中各有一处科学性的错误，请你找出来，并简要说明它违背了什么物理原理或规律。

甲图错误：_________________________，它违背了_____________________________；

乙图错误：_________________________，它违背了_____________________________。
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14. 人类互相传递信息的方式多种多样，请你举出两例：
①________________________________________________________________
②________________________________________________________________
其中比较好的是第_________种，原因是_______________________________。

三.作图题: （4小题，每小题3分，共12分。）

15. 如图4所示,一个小球正在下沉，请用力的示意图画出木球所受到的力。

16. 如图5所示，一束光线从空气斜射到水面发生反射和折射，请在图中作出反射光线和折射光线.
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17. 作出图6的闸刀使用中的两个力臂，并标明L1和L2。

18. 王澄同学要测小灯泡的电阻，其电路如图7。请在图7中的○中填上合适的电表符号。
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四．实验题:（3小题，第19题6分，第20题7分，第21题 6分，共19分） 
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19．（6分）如图8所示，放置在盛有水的烧杯中的两支温

度计a、b，加热时，b温度计的示数始终比a温度计的

示数高，其原因是_____________________________。

停止加热时，a温度计的示数如图8所示，则a温度计

的示数是________℃。                                                
20．（7分）已知某实心小球是由下表中所列出的塑料材料中的一种制成的。

	塑料名称
	聚甲基戊烯
	聚丙烯
	聚乙烯
	尼龙66
	塑料王

	密度( kg/m3)
	0.8×103
	0.9×103
	0.95×103
	1.1×103
	2.2×103


为了鉴别该小球究竟是由其中哪一种塑料制成的，某同学设计并进行了以下实验：

（1）把该小球放入盛有足够多酒精的量杯中，松手后，当小球处于平衡状态时，发现量杯内的液面由60ml处升高到90ml处（已知酒精的密度是0.8×103kg/m3），可知该小球的体积是              cm3；
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（2）再把该小球放另一只盛有足够多水的量杯中，松手后，当小球处于平衡状态时，发现量杯内的液面由60ml处升高到87ml处。由以上实验数据，可推知该塑料小球的质量是           kg，组成该小球的材料是                。

21.（6分）如图9所示，从一个不能打开的盒子

（内有电池组等电路元件）上的两个小孔中伸出

一段细软的长导线。试在不断开导线的情况下，

设计两种不同的方法判断该导线中是否有电流，

并根据你的设计填写下表。

	
	所用器材
	主要实验步骤及判断导线中是否有电流的方法

	方法 1
	
	

	方法2
	
	


五．计算题:（2小题，每小题6分，共12分）           

22．（6分）质量为1kg的电炉，铭牌上标有“220V，440W”的字样，接在220V的电源上使用1h。从上述数据中你还可以求出多少个物理量？请你写出计算过程。（每求出一个得2分）

23．（6分）水桶内装有体积为1.9×10-2 m3的饮用水，张力同学为班级的饮水机换水，他拉着水桶在水平地面上匀速前进了100米，然后匀速提起水桶放到1m高的饮水机上(水桶的质量不计)。求：

(1)桶中水的质量。

(2)张力同学所做的功。（g=10N/kg）

六．综合能力题: （3小题，第24题4分，第25题5分，第26题 4分，共15分）  
24、（4分）常用的小物体中，包含着许多物理知识，请你在表中填上物体所应用的物理知识：
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25、（4分）请阅读下列文章，并回答有关的问题：
流体的阻力

气体和液体都具有流动性，统称为流体。物体在流体中运动时，要受到流体的阻力，阻力的方向与物体相对流体运动的方向相反。汽车、火车、飞机等交通工具在空气中运动，要受到空气的阻力。快速骑自行车，我们就会感到空气的阻力。轮船、潜艇在水面或水下航行，要受到水的阻力。鱼在水中游动，人在水中游泳，都要受到水的阻力。那么，流体的阻力大小与哪些因素有关？

我们可以发现如下的一些日常现象：

雨滴在空气中下落，速度越来越大，所受空气阻力也越来越大。当阻力增加到与雨滴所受重力相等时，二力平衡，雨滴开始匀速下落。

跳伞运动员在空中张开降落伞，凭借着降落伞较大的横截面积取得较大的空气阻力，得以比较缓慢地降落。

阅读上文后，请你回答：

（1）通过刚才的阅读，你可以归纳出流体的阻力与哪些因素有关？

（2）为了减小阻力，火箭、飞机、赛车、小轿车、以及轮船的水下部分，外形有什么特点？

26．（7分）走在佛山的街头，只见各种机动车川流不息。据一项调查资料显示，佛山已成为全国摩托车人均拥有量最多的城市。热机为我们的经济建设做出了巨大的贡献，但对环境的污染也越来越严重。你认为热机使用会带来哪些污染？作为佛山的小市民，请你对佛山市合理使用机动车辆提2条建议。

佛山市2005年中考科研测试

物理科参考答案和评分标准（课改实验区）
说明：

1．提供的答案除选择题外，不一定是惟一正确的，对于那些与此不同的答案，只要是正确的，同样给分．

2．评分标准只是按一种思路与方法给出的．在阅卷过程中出现各种不同情况，可参照本评分标准的精神，定出具体处理办法，并相应给分，但不能与评分标准有较大偏离。

3．计算题是按分步方法给分的，在评分标准中常常写出(1)式几分， (2)式几分，……这里的式子是用来代表步骤的，若考生并未写出这个式子，而在文字表达或以后的解题过程中反映了这一步骤，同样给分；没有写出任何式子或文字说明，只给出最后结果的，不能给分；不带单位计算(解方程组除外)或结果没有写上单位或单位错误的，全题只扣1分；最后没有写答的也扣1分．

4．单位用字母表示．

3. 选择题：（7小题，每小题3分，共21分。下列各题所列答案中，只有一个是正确的，选对的给3分，选错或不答的给0分。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	C
	A
	B
	A
	C
	B
	D


4. 填空题:（7小题，每空1分，共21分）

8.①机动车驾驶员在开车过程中必须使用安全带；

②汽车上安装安全气囊。（等等）

9.断开总开关 ；用干燥的竹竿把电线挑开 。

10.内  ；机械   。

11.电风扇 ；风筒 ；抽油烟机 。（等等）

12.小于 ；放大 ；正立 ； 虚  。

13.甲图：茶壶内液面与壶嘴内液面不相平 ；连通器原理（或液体压强规律） 。

乙图：水中的勺子没有曲折 ；光的折射定律 。

14.①寄信  ；②打电话  。② ；快速、直接、方便 。（等等）
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三.作图题: （4小题，每小题3分，共12分。）
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四．实验题:（3小题，第19题8分，第20题3分，第22题 8分，共19分）

19.（1）b温度计碰到烧杯底，烧杯底部温度偏高 ； 44  。

（2）接入电路的是0～3V量程，而他读数却读了0～15V量程的刻度 ； 2 。

20.（1）30 ；（2） 0.027 ；聚丙烯 。

	
	所用器材
	主要实验步骤及判断导线中是否有电流的方法

	方法1
	铁钉一枚,小磁针一枚。
	把软导线绕在铁钉上,并靠近小磁针。若小磁针摆动，说明导线中有电流，否则无。

	方法2
	铁钉一枚,铁屑（或大头针）若干。
	把软导线绕在铁钉上,并靠近铁屑（或大头针）。若能吸引，说明导线中有电流，否则无电流。


21. 说明：

五．计算题:（2小题，每小题6分，共12分）  

22．     （1）I=P/U=440w/220V=2A

         （2）R=U/I=220V/2A=110Ω

              或 R=U2/P=(220V)2/440w=110Ω

         （3）W=Pt=0.44kw1h=0.44kwh=1584000j(或1.58×106J)

         （4）Q=I2Rt=UIt= 1584000j(或1.58×106J)


六．综合能力题: （3小题，第24题6分，第25题5分，第22题 4分，共15分）

24。

	小物体
	应用的物理知识

	刀、针
	减小受力面积，增大压强

	剪子
	杠杆































































25．（1）流体的阻力与物体运动的速度、横截面积有关。


   （2）火箭、飞机、赛车、小轿车、以及轮船的水下部分的外形呈流线型。





26． 提示：使用机动车辆对环境造成的影响主要有两个方面：一是机动车辆行驶时产生的噪声的污染，二是机动车辆使用的燃料产生的废气和烟尘对大气的污染。(3分)


为了减少机动车辆对环境造成的污染，可以改进机动车辆的性能，尽量使用环保燃料，提高汽车排气质量;限制摩托车上路，人们外出时尽可能乘坐公共交通工具等等。（答出一条自己的观点就给2分。）








23.计算全对、写答，得6分；最后没有写答的扣1分


(1)由ρ=m/V，得：


m=ρV=1.0×103 kg/m3×1.9×10-2 m3 =19 kg      (2分)


（2）G=mg=19 kg×10N/kg=190N                   (2分)


W=Fs=Gh=190N×1m=190J                      (2分)


答:桶中的水的质量是19kg,张力做了190J的功.
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